		

	

Доклад на тему:    Реализация профориентационной работы в школе.
Докладчик: заместитель директора по ВР МБОУ СОШ с. Байгузино Ибрагимова Л.М.
Печально я гляжу на наше поколенье!
Его грядущее – иль пусто, иль темно,
Меж тем, под бременем познанья и сомненья, 
В бездействии состарится оно. 

Размышления М.Ю.Лермонтова в стихотворении "Дума” об отношении своего поколения к жизни, даже к своей судьбе было вынесено на суд самого поколения еще в 1838 году. С тех пор минуло немало лет, и даже столетия промчались. Но что изменилось с той поры? Люди, окружающий мир, взаимоотношения в обществе… Нет уже тех извозчиков, размеренности в жизненном укладе. Им на смену пришли – быстрые автомобили, скоростная связь… И на общение у нас нет времени. И к ребенку предъявляем требования порой большие, чем к взрослому человеку во времена Лермонтова. При поступлении в школу ребенок, хотя и не гласно, должен уметь читать и писать. По окончании основной школы – сделать правильный профессиональный выбор, чтобы не случилось, так как в том же стихотворении:

Толпой угрюмою и скоро позабытой
Над миром мы пройдем без шума и следа,
Не бросивши векам ни мысли плодовитой,
Ни гением начатого труда.

Но как, же тяжело ему, неопытному подростку, не познавшему вкус падений и взлетов, не умеющему противостоять всем превратностям судьбы, сделать тот правильный путь, который приведет его "через тернии к звездам”! И кто ему поможет сделать правильный выбор, кто укажет путь к успеху? И вот, стоя на перепутье трех дорог, подросток должен сам решить, какой дорогой ему идти. А наша задача – помочь ребенку научиться реально оценивать свой выбор, правильно планировать свою жизнь, строить жизненный прогноз, предвидеть возможные последствия собственных решений и поступков.

Что же подтолкнуло нас заняться рассмотрением вопроса дальнейшего профессионального самоопределения наших школьников? Причин было несколько: 

· Самая "больная” для нас проблема – вымирание деревни. Замкнутый круг: деревня стареет, так как нет молодежи; молодежь не хочет оставаться в деревне, так как негде работать; колхозы и совхозы распадаются, так как не кому работать в хозяйствах; хозяйства распадаются – молодежь уезжает – деревня стареет. Но кто нас накормит хлебом, мясом и молоком?

· Большинство выпускники нашей школы по окончанию её стремятся поступить в средние и высшие учебные заведения. Однако по окончанию учебных заведений более 50% из них устраиваются не по выбранной специальности. 

· Нередко молодые люди выбирают профессию из соображения престижа, "за компанию” и исходя из материального положения родителей.

Всё это натолкнуло нас на мысль заняться профориентационной работой с другой позиции, чем она велась ранее в школе.




Профессиональное становление личности начинается с того момента, когда человек впервые задумывается о будущей деятельности, пытаясь определить этим круг своих интересов и объём знаний, необходимых для достижения цели. В период начального обучения выбор профессии для ребёнка кажется простым, большинство мальчиков хотят стать моряками, лётчиками, бизнесменами, водителями, а девочки мечтают о профессии учителя, актрисы. Но чем взрослее они становятся, тем сложнее становится проблема выбора профессии. Не случайно выбор профессии называют самым трудным экзаменом в жизни человека.

В службе занятости профориентация юношей и девушек особенно актуальна в период растущей безработицы среди молодёжи. Ситуация на рынке труда во многом зависит от того, насколько правильно в профессиональном плане сориентированы сегодня школьники, учащаяся молодёжь /1/.

Учащиеся не готовы адекватно оценить обстановку на рынке труда. Им не хватает объективной информации о требуемых специалистах в регионе. Они не способны оценить свои возможности, а это ведёт к тому, что выбор ВУЗа или другого учебного заведения часто происходит спонтанно, как способ на какое то время укрыться от действительности.

Программы сегодняшней профориентации подростков формируют систему представлений о мире профессий, но неадекватных представлений. Часто складывается ситуация когда профориентированный таким образом подросток, закончив школу, институт, попадает из практики учебной деятельности в практику профессии, и сталкивается с проблемой вторичного самоопределения. Возникает вопрос «к чему же стремится подросток: к социуму, к практической деятельности или к своим представлениям?»/2/.

Для овладения той или иной профессией человеку необходимо иметь определённые индивидуально - психологические возможности, соответствующие требованиям, предъявляемым профессией. В этом случае он легко и быстро может овладеть избранной профессией и адаптироваться к длительной работе, добиваясь при этом высоких результатов. При несоответствии физиологических возможностей человека требованиям, предъявляемым профессией, он либо с трудом овладевает ею, либо добивается определённых успехов, но за счёт перенапряжения собственных сил, что может привести к нервно-соматическим расстройствам, травматизму, кроме того, такие люди, как правило, плохо закрепляются на производстве.

В связи с неудачами в выборе профессии центры занятости вынуждены привлекать значительные дополнительные средства на обучение и трудоустройство молодёжи.

В то же время, проведение специальных занятий по профориентации старшеклассников, студентов, встречи с профконсультантом, способствовали бы снижению уровня безработицы среди молодёжи, уменьшению затрат на обучение и основой для проведения профессионального психологического отбора.

Нельзя сказать,  что работа по профориентации в школах не  ведется. С этой целью ежегодно составляются школьные планы работы по профориентации. Это направление прослеживается в плане каждого классного руководителя – раздел профориентация. Ответственными за профориентационную работу в школах являются заместители директоров по воспитательной работе. Помощь классным руководителям в организации этого блока работы также оказывают социальные педагоги, психологи, преподаватели-организаторы ОБЖ, учителя «Технологии». Тесные контакты школ ,с  предприятиями, , средними и высшими учебными заведениями, внешкольными учреждениями, территориальными центрами профориентации.

 С учетом психологических и возрастных особенностей школьников работа ведется по следующим этапам, :

-       1-4 классы: формирование у младших школьников ценностного отношения к труду, понимание его роли в жизни человека и в обществе; развитие интереса к учебно-познавательной деятельности, основанной на посильной практической включенности в различные ее виды, в том числе социальную, трудовую, игровую, исследовательскую.

На этом этапе классными руководителями активно используются такие формы работы как классной час по профессиям, экскурсии в учреждения, знакомство с профессиями через изобразительную деятельность и технологию.

-       5-7 классы: развитие у школьников личностного смысла в приобретении познавательного опыта и интереса к профессиональной деятельности; представления о собственных интересах и возможностях (формирование образа “Я”); Это использование таких форм, как проведение совместных классных часов с представителями какой нибудь профессии, живое общение с ними, создание коллективно творческих дел и творческих проектов таких как например « Профессии моих родителей», «Папа может все что угодно». . 

 -       8-9 классы: уточнение образовательного запроса в ходе бесед; групповое и индивидуальное консультирование с целью выявления и формирования адекватного принятия решения о выборе профиля обучения в учебно производственном комбинате; формирование образовательного запроса, соответствующего интересам и способностям, ценностным ориентациям.  На этом этапе уже просто необходима помощь специалиста. Дети уже 13-14 лет. Нельзя не сказать о том что в этом возрасте наши ребята трудоустраиваются через Центр занятости населения Янаульского района на летний период. Это первые шаги во взрослую жизнь , когда дети видят результата своего труда в виде заработной платы. Уже более 5 лет ведется эта работа в нашей школе. Так как не в каждой школе есть психолог на наше приглашение с удовольствием отзываются . Буквально месяц назад была приглашена в школу психолог профконсультант Центра занятости населения Галиева Гульшат Наилевна, которая провела тест самоопределения. Часто обращаемся с вопросами психологу отдела образования Султановой Татьяне Александровне.
-       10-11 классы: Обучение действиям по самоподготовке и саморазвитию, формирование профессиональных качеств в избранном виде труда, коррекция профессиональных планов, оценка готовности к избранной деятельности [22, c. 65]. 

Положителен тот момент что обучающиеся 10-11 классов имеют возможность обучаться в учебно производственном комбинате. К окончанию школы дети на руках имеют рабочие специальности. Многие юноши даже получив другую специальность  работают водителями по удостоверениям которые получили в УПК. 
Профессиональная ориентация - это многоаспектная система, включающая в себя просвещение, воспитание, изучение психофизиологических особенностей, проведение психодиагностики, организация элективных курсов, а также, что особенно важно, занятий по психологии. Это неслучайно, т. к. только на них происходит прямое воздействие на психику школьника через специально организованную деятельность общения. А как же быть тем школам где нет социального педагога, нет психолога, нет координатора по ведению профориентационной  работы. 
Еще в 16 веке испанский ученый Хуан Уарте сказал.

Для того чтобы никто не ошибался в выборе профессии, которая больше всего подходит к его природному дарованию, государю следовало бы выделить уполномоченных людей великого ума и знания, которые
открыли бы у каждого его дарование.
Тем самым, профориентационной работе следует занять важное место в деятельности школы и , так как она связывает систему образования с экономической системой, потребности учащихся с их будущим. Для благополучия общества необходимо, чтобы каждый выпускник школы находил более полное применение своим интересам, склонностям, не терял напрасно время, силы (да и средства) в поисках своего места в системе общественного производства, на котором он мог бы принести наибольшую пользу и получить глубокое удовлетворение от своего труда.
